



冬季大同 **再发现**

03

2023年12月7日 星期四
本报热线 石俊奇

编者按

夏季的大同是避暑胜地，游客可以在舒适的环境中赏塞上美景、看文物古迹、品古都文化。冬季的大同同样魅力无限，游客可参与激情冰雪运动、拍摄冬日长城风光、体验温泉养生、品尝美食、欣赏春节地方文化活动……

为讲好冬季大同文旅故事，塑造冬季大同美好形象，即日起，本报推出“冬季大同再发现”主题报道，从冬季视角深入挖掘大同厚重而独特的历史文化底蕴，展现大同冰雪文化的多元魅力，呈现冬季古都的别样风光，展示冬季来同旅游的“吃、住、行、游、购、娱、商、养、学、闲、情、奇”，为公众提供冬季看大同、认识大同、体验大同的权威、实用指南。



薄伽教藏殿



“合掌露齿”胁侍菩萨像



薄伽教藏殿内的“天宫楼阁”

赏薄伽教藏殿风韵 追寻大辽西京风华

古城名寺藏绝世珍品



华严寺篇

有一种绝世之美叫薄伽教藏殿

站在华严寺薄伽教藏殿外的游客吉牟说，有一种绝世之美叫冬日里的辽构，门框、立柱的影子可以被拉到最长，拍摄出的古建散发着别样的魅力，尽显庄重与典雅。他的同伴孟阳告诉记者，之所以选择来大同拍古建，是因为现存古建中唐代建筑凤毛麟角，只有追踪国内的“八大辽构”了。“八大辽构”中，大同古城就占两处，自然有得天独厚的优势，特别是华严寺薄伽教藏殿，可以感受到一部鲜活的建筑艺术史。

工作人员告诉记者，华严寺坐西朝东的布局别具一格。到薄伽教藏殿除

了欣赏辽塑外，建筑特色也储存着大量辽代传统文化信息。辽人崇佛，薄伽教藏殿为藏经殿，辽时曾入藏《契丹藏》。殿内右侧椽底题有“维重熙七年（1038年）岁次戊寅九月甲午朔十五日戊申午时建”，是薄伽教藏殿可靠的“出生证”。

薄伽教藏殿面阔五间，屋顶为单檐九脊歇山顶，正脊高耸，举折平缓，出檐深远，四个翼角微上翘。殿内结构紧凑，视线开阔，成为辽代殿堂式建筑的典型。依墙排列重楼式小木作壁藏及“天宫楼阁”，被著名建筑学家梁思成先生誉为“海内孤品”。

有一段历史风云碰撞出民族交融

华严寺的多位导游告诉记者，辽西京的打开方式可以从离华严寺不远的辽金元民族融合博物馆开启，里面展陈了众多独属于辽西京的遗珍。

市博物馆一位文博专家告诉记者，辽会同元年（938年），辽太宗将皇都更名为上京，建临潢府，改国号“大辽”，并效仿中原之制，陆续置南京析津府、东京辽阳府、中京大定府和西京大

同府四个陪都。其中，西京大同府设于辽重熙十三年（1044年），主要是辽朝为应对日渐强悍的西夏方面的威胁，并建立起一套以西京为核心的、以控制西夏为目的的边防体系，因此西京多边防官。大同虽然不是辽王朝的四时捺钵地，但有史记载，辽皇帝多次巡幸西京，也曾在西京坐冬打围，作为辽的西京，大同还设过众多的西京官署。

有一份惬意生活属于辽西京人

大同市考古研究所副所长李树云说，大同地处辽地西南边陲，是辽国南下中原、西入夏国的边关要塞与重要枢纽。升为辽西京后，成为辽国西南边地重要的政治、经济、文化中心，这种政治地位的提升，不仅吸引了大量的外来人口，也加强了西京地区民族融合进程，更促进了该地区各行各业的发展，同时加快了社会经济繁荣。从大同地区的辽代墓葬壁画可以看到大同人的衣食住行等方面内容，大同辽墓壁画备膳图

所绘食物有馒头、包子、饼一类的面食，还有各种水果，以及饮酒、饮茶画面，饮食文化依旧保持中原汉族饮食风俗。服饰方面，辽人无论男女，传统服饰以长袍为主，其式样一般是圆领、窄袖、左衽。男子长袍里着裤，腰间束带，脚蹬长靴，表现出契丹民族服饰的特征。女子梳双髻，穿直领或交领长袍，腰间系带。出行的工具有马车、驼车等，从墓葬壁画可以看出，辽西京人的生活很讲究也很惬意。

华严寺旅游攻略

门票 华严寺冬季门票40元，6周岁（不含6周岁）至18周岁（含18周岁）未成年人、全日制本科及以下在校学生、现役军人家属享受半价优惠。6周岁（含）以下或身高1.2米以下儿童、60周岁（含）以上老年人、残疾人、现役军人、残疾军人、军队离退休干部、士官可免票。

公交 由大同火车站出站，可乘坐

15路、4路至清远街口下车；由新南客运站出站，可乘坐28路至清远西街。由高铁南站出站，可乘坐61路至清远北或清远南。

停车场 华严寺地下停车场、清真寺停车场、圆通寺停车场等。

购物 华严广场和华严寺街，有大同地域特色的各类工艺纪念品。

娱乐 夜晚有云海曲艺社，可以欣赏大同曲艺。

附近景点 全国重点文物保护单位善化寺、关帝庙大殿、九龙壁，还有古城墙、鼓楼、府文庙等热门打卡点，这些景点均可免费参观。

附近博物馆 辽金元民族融合博物馆、大同古代铜造艺术博物馆。

华严寺周边美食荟萃

- 凤临阁作为古都大同的历史餐饮名店，环境精美绝伦，菜品味道令人称赞，尤其是百花烧麦，每一个都像盛开的花朵，皮薄肉嫩、味道鲜美。
- 如果你想品尝老大同刀削面，位于华严广场东侧的喜晋道面馆是必须要去的。这里环境古朴、餐具精美，纯手工刀削面外滑内筋、柔中有硬、软中有韧。
- 从华严广场往东，穿过鼓楼西街，就会看到花园大酒店。该店是我市享有盛名的餐饮名店，不仅有全国南北大菜，还有地道的西餐，来这里会让你大饱口福。
- 除此之外，鼓楼周边的几家饭店也别具特色。龙聚祥烧麦馆和紫泥369粗粮季这两家店，将老大同特色美食与各大菜系的美食相融合，菜品精美，味道正宗，成为许多外地游客来同必去的打卡地。鼓楼东街老火锅既有传统的老大同涮锅，也有老大同什锦锅。顺着鼓楼东街往东，还有齐家疙瘩汤和木兰小馆，院子温馨、安静，菜品精致、味美。
- 如果想吃地方小吃，周边还有春叶、顺意、玉兰等凉粉店，以及库记串店、胖来来兔头等。

文/崔莉英 王锦华
图/戎禹仁 何金春

